

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrise nu se retrimit.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenfeld & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körut)  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o colônă 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicări mai dese după tarifă  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o seriă 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în de-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 24 cor., pe șese luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șese  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șese  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șese luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 145.

Brașov, Joi 3 (16) Iulie.

1903.

## NOU ABONAMENT

LA

### „GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1903

s'a deschis nou abonament, la care invităm  
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  
coróne, pe șese luni 12 coróne, pe trei luni  
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România și străinătate: Pe un  
an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei  
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor  
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

### Obstrucțiunea nu desarmază.

Scirea cea mai prospătă este,  
că obstrucțiunea din camera ungară  
va continua lupta ei în contra ca-  
binetului Khuen-Hedervary și fără  
Kossuth și amicii săi cei mai in-  
timi. Barabașii au ajuns de-asupra  
cu toate pățaniile nepiacute ale se-  
fului lor la Oradea-mare, ori poate  
tocmai în mânia acestora.

La adunarea de popor din Ora-  
dea-mare Bela Barabaș a purtat un  
limbajiu aprópe moderat și mulți  
au conchis din declarațiile lui, că  
n'ar mai avé intențiunea de a con-  
tinua obstrucțiunea. În ziua urmă-  
toare, când a comunicat în cameră  
cele esperiate la Oradea, Barabaș  
a vorbit chiar într'un ton foarte re-  
signat.

Aparițiunile aceste, pe lângă con-  
damnarea obstrucției din partea ta-  
berei liberalilor dela Oradea-mare,  
au deșteptat speranța, că obstruc-  
țiunea maghiară e pe cale a de-

sarma. S'a întemplat însă contrarul.  
In timp de 48 de ore s'a schimbat  
cu totul configurațiunea în caleidos-  
copul nisuițelor și presiunilor, ce  
se bat ađi cu atâta vehemență în  
incinta camerei ungare.

Deja în ședința de Lună spiri-  
tul opoziției a fost foarte răsboinic  
și s'a văduț, că turburările și vēr-  
sarea de sânge din Oradea-mare  
au dat obstrucțiunei numai nouă  
hrană și nou imbold pentru a ataca  
cu cea mai mare asprime guvernul  
și pe Banul, pe care îl declară de  
„vëndător“.

După alte 24 de ore opozițiunea  
și-a ridicat diapasonul. În ședința de  
eri, Marți, a înflăcărât din nou șiru-  
rile combatanților pentru limba și  
insemnele maghiare în armată de-  
putatul Beöthy Akos, unul din cei  
mai valoroși politiciani maghiari, care  
stă în afară de partide, și merge cu  
direcțiunea cea mai extremă și neîm-  
păcată în cestiunea armatei.

Beöthy a făcut o critică aspră  
partidului liberal maghiar, care e  
stăpân pe guvern de 35 de ani.  
Acuma, dișe el, nu mai merge cu  
devisa de liberalism și conservatism;  
ne trebuie ađi emancipare economică,  
cu care e însă strins legată emana-  
ciparea politică. Efectele și reflexele  
basei de la 1867 sunt că din uniunea  
personală s'a făcut uniune reală, că  
dintr'o țără independentă am căduț  
la nivelul de provincie, am ajuns  
s'avem șórtea Irlandei. În contra  
unui sistem ca acesta e deci îndrep-  
tătită lupta cea mai inversunată pa-  
lamentară.

„Situăția de ađi — adause nu-  
mitul deputat — e de nesuferit. Ađi  
se tratéză de a sci: să fim robii séu  
liberi? Nu mă tem nici de disolva-  
rea camerei în starea de ex-lex, nici  
de suspendarea constituției, căci ab-  
solutismul sincer e mai bun decât  
sistemul de ađi, care nimicesce ca-  
racterul național și falsifică concep-  
tul moral. Acum trebuie să luptăm,

căci de am încheia pace, acesta ar  
fi numai o pace putredă...“

Incheiând dișe, că ține cu Deak,  
care la 1867 a diș, că drepturile ce  
ne s'au iau, le putem recăștiga, dăr  
drepturile, la cari renunțăm noi in-  
și-ne, nici-odată...“

Așa a vorbit Beöthy între aplau-  
sele frenetice ale întregii stânge.  
Vorbirea sa a aprins din nou faciăra  
răsboinică între obstrucționiști, și  
foile acestora precum și cele amice  
lor se și grăbesc a anunța, că dișele  
lui Khuen-Hedervary sunt numărate,  
ba organul lui Banffy îl declară deja  
de căduț, căci e hotărît, că partea  
cea mai mare a obstrucției va con-  
tinua lupta în contra lui.

Adevărul este că conferența  
conchiemată de Kossuth pe ziua de  
Marți nu s'a putut ține din cauză,  
că au luat parte prea puțin la ea,  
pe când de altă parte la Barabas  
s'au adunat numeroși combatanți,  
cari vor forma noua falangă obsruc-  
ționistă. Incolo, vom mai vedé.

Conferențe independiste. Eri s'a  
ținut în Budapesta o conferență convo-  
cată de Bela Barabaș, pentru a lua o  
decisiune definitivă în ce privesc *conti-  
nuarea obstrucțiunei*, ér alta convocată de  
Kossuth. E vorba că estremii lui Barabas  
Pródan și suscriși: Redacțiunea, in-  
voesc să hotărască ca lupta să se continue  
cu toate mijlocele legale și parlamentare  
în contra guvernului, despărțindu-se astfel  
definitiv de Kossuth și ai săi.

Tot ieri în ședința camerei au vor-  
bit Acațiu Beöthy și Nic. Gabányi la pro-  
gramul ministrului president. Ei au atacat  
cu violență guvernul și au declarat, că  
vor lupta din toate puterile în contra lui.

Urmașul lui Kallay. În cercurile  
politice din capitala ungară se vor-  
besce cu insistență, că urmașul repoa-  
lui ministru comun de finanțe are să fie  
ministru ungaresc Ladislau Lukacs. În  
locul lui Lukacs, ar fi să fie numit actua-  
lul ministru de comerț Ludovice Lang.

Turcia și Bulgaria. Din Sofia se  
anunță, că guvernul bulgar a încetat ori  
ce pregătiri militare. Mobilizarea ordonată  
de-alungul graniței turcesci, a fost contra-  
mandată și rezerviștii sunt concediați.

Măsura acesta ar fi luat'o Bulgaria,  
precum se afirmă, în urma intervenției pu-  
terilor; alții însă diș, că Pórta a promis  
Bulgariiei privilegiu bisericeilor și școlilor  
bulgaresci din Macedonia. Un comisar  
turcesc, Feruch-bey a comunicat minis-  
trului președinte bulgar Petrow declara-  
țiunile liniștitoare ale Porței, declarațiuni,  
cari au fost repetate și de Bachmatiev  
în numele guvernului rusesc. E de remarc-  
cat, că Sultanul și-a exprimat dorința, de  
a conferi din nou cu Nacievici, însărcina-  
tul guvernului bulgar. Nacievici a și ple-  
cat în mare secret la Constantinopol.

„Novoje Vremia“ a publicat de cu-  
rând o dare de sémă asupra primei au-  
diențe a trimisului bulgar Nacievici la  
Sultan, care ar fi declarat, că îndată ce  
se va restabili liniștea în Macedonia, va  
da Macedonenilor o întinsă autonomie  
comunală, va pune ofițeri macedoneni în  
armată și în gendarmerie și va numi bul-  
gari ca funcționari în toate serviciile sta-  
tului. „Doresc — ar fi diș suveranul  
Turciei — să trăesc în prietenie și pace  
cu Bulgaria, nu voesc răsboi și nici un  
amestec al puterilor europene în afacerile  
noștre“.

„Politische Correspondenz“ spune, că  
nu e esactă darea de sémă de mai sus.  
Sultanul ar fi diș numai: Mai întâiu să în-  
ceteze brigandagiul și apoi voiú face tot  
posibilul pentru îmbunătățirea situației  
supușilor mei bulgari.

### Solidaritatea kossuthisto-liberală.

Cele ce s'au întemplat la Oradea-  
mare aruncă o viuă lumină asupra scenă-  
riei politice dintre Kossuth și Khuen-He-  
dervary. Bate la ochi, că în contra lui  
Barabas nu s'au ridicat numai liberalii  
tiszaisti și netiszaisti din faimosul oraș ji-  
dovit, ci și partisanii politice de compro-  
misuri ai lui Francisc Kossuth.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

## Imagine.

In mijlocul unei curți mari plină de  
bălării și împrejmuțată de un stobor rupt  
pe ici pe colo, se ridica o casă cât toate  
dișele. Fusese hotel pe vremuri și-acum  
rémăsese pustie. Viorel cum o văduț, se  
opri ca sub puterea unei inspirații.

— Mă, ce-ar fi decă-am intra aici?

Și fiind-că omul se învoesc la ori-ce  
după mieđu noptii, ne-am trezit urcând  
scările 'ntunecate ale acestui palat al li-  
licilor. Ținându-ne unul de altul, înaintam  
pe pipăite și foarte veseli de îndrăsnéla  
noastră. Am ajuns la etagiul întâiu. Ușile  
erau date de pereți și prin ferestrelé des-  
chise pătrundea vântul în voie bună. In-  
trarăm din odae în odae ca la noi acasă.  
Același pustiul prin toate părțile.

— Mai sus! strigă Viorel, excelsior!  
Și ne pornirăm spre etagiul al doilea.  
De la cotitura scării văduțurăm o ferestă  
uminósă. Privirăm înăuntru. Focul ardea

tainic într'o sobă, jucându-și luminile și  
umbrele pe podele.

Va să dișă nu era pustie casa. Ne  
apropiarăm încet și ne lipirăm urechea  
de ușe. Șópte...  
— Cine scie cine-o fi! Să-i lăsăm în  
pace! Urcarăm mai departe.

La etagiul al doilea același tablou;  
uși trântite de perete, ferestri sparte și  
nici urmă de mobilă.

Din când în când Viorel aprindea  
câte-un chibrit și colindam de colo  
până colo.

Urcarăm la etagiul al treilea. De  
pe-o ferestă ne-am pus să contemplăm  
orașul, care durmea liniștit sub atmosfera  
greóie și umedă. Felinarele licăriau ici  
colo, prelungind o lumină bolnavă pe pa-  
vagiul udat de apă. Plóia cădea tristă ca  
o poveste melancolică. O liniște rece plu-  
tea pe de-asupra tuturor și împrejurim-  
ile tăcute aveau ceva din tristeța ci-  
mitirelor.

— Cum dorme lumea — îngânău eu  
cu ochii pierduți în depărtare.

— Da ce vréi să faci?... Las'o să

dormă... dormă sănătoasă!... și Viorel ridica  
din umeri și-și aprinse mucul de țigară,  
pe care-l îngrija în tot-déuna în buzuna-  
rul de sus al vestii.

„Mă, am să-i trag un cântec de-aici  
de sus, să se scóle toți Românii!“

— Ba să-ți cauți de treabă! Ce, vréi  
să te trezesci pe la poliție.

— Ce-are a face? Eu vréu să cânt,  
și pace bună.

Eram foarte îngrijat. Imi munciam  
oreerul să găsec ceva cu care să-i scot  
din cap nebunia asta.

Ca o nălucire imi trecu prin minte.  
Găsisem leacul. Incepui să-i vorbesc de  
Marióra cea cu ochii melancolici. Și îl tă-  
mădui pe dată de dorul cântecului. M'as-  
cului liniștit, dus pe gânduri. Asta era o  
fată pe care-o văduțuse el odată, nu sciu  
unde, și de care vorbea cu patimă în mo-  
mentele lui supreme.

Peste puțin începurăm să scoborim  
scările, sătui de pustiul castelului în care  
avurăm curiositatea să înțrăm. Mergeam  
încet, el gândindu-se de sigur la comóra

lui pierduță, ér eu nu 'mi mai aduc aminte  
la ce.

Pe coridorul etagiului al doilea, la o  
cotitură ne oprirăm cu spaimă. Avui sen-  
sația c'am înebunit. În fața noastră steteau  
ca 'nfiți în pământ vre-o șese indiviđi  
cu părul vilvoiú, cu ochii holbați, cu nisce  
mutre obraznice și murdare. Desculți, îm-  
brăcați în nisce cămeși sfișiate, steteau ca  
de piétră, par-că ar fi căduț din ceriú.

Cel de dinainte, mai voinic decât toți,  
ținea o luminare înaintea ochilor, ér în  
mâna dréptă, cercând să-l ascundă după  
picior, un drug de fer. Era înfiorător la  
vedere grupul acesta zărit la flacăra unei  
luminări. Vre-o doi copii stranii și ei ste-  
teau mai înapoi, ér mai în fund în umbră  
răzimat de zid resăria un bătrân cu barba  
lungă, pe care mi-se părea că-l cunosc.

Înghetăsam. Într'un târziu, aprópe  
fără să-mi dau sémă începui să le vor-  
besc. Ei mi-au răspuns rece și fără să se  
misce din înmărmurirea de dinainte.

— Am cređuț, că sunt niscăi-va  
hoți — îngână unul slăbănog, care stetea  
mai înapoi!

„Alkotmany“ de la 14 Iunie n. scrie, că în partidul independist certa între aderenții lui Francisc Kossuth și aceia ai lui Bela Barabas este tot așa de mare, ca și neînțelegerile ce au izbucnit acum între diferitele fracțiuni ale partidului liberal, cari au avut ca urmare ieșirea din partid a lui Hock și Veszi-Weisz. În ședința de Luni a dietei, după Barabas s'a ridicat imediat să ia cuvântul Komjathy, ca să apere pe Francisc Kossuth de înviuirea, că aderenții acestuia din Oradea au aranjat dimpreună cu vechii liberali cunoscutele scandaluri contra lui Barabas. Este interesant, că — după „Alkotmany“ — muncitorii români din fabrica lui Moskovicz au eșit c'un stindard, pe care era scris „Francisc Kossuth“, și au strigat „abzug (!) Barabas“ și „trăiește Kossuth“. Nu Kossuth va fi pus la cale pe acești „Valahi“, dăce diarul amintit, însă nu se poate nega, ba e chiar bătător la ochi, că partizanii lui Kossuth au acompaniat pe vechii liberali (contra lui Barabas) în Oradea-mare, ér în dietă însuși Kossuth cu Komjathy și cu Barta Ödön împing înainte carul guvernului Khuen. Lucrurile acestea dovedesc palpabil anarhia politică generală, ce a izbucnit în urma obstrucțiunii și a căderii lui Szell, anarhie, ce se întinde asupra țării întregi. Khuen-Hedervary nu va pute s'o înfrâneze. El a venit cu mâni góle, n'o poate înfrâna, n'are partid în dietă și țera nu-l cunoște. Cu forța brută, cu poliști și cu armată nu se poate restabili ordinea, fiind-că vârsarea de sânge nu face decât să mărească neîncrederea și iritațiunea.

### Semne de decadență.

Diarul „Drapelul“ din Lugosiu se ocupă în primul său de la 14 Iulie c'un cas simptomatic, care cu drept cuvânt face să ne întristăm și să ne întrebăm: unde vom ajunge?

Éta despre ce se tractează:

„Reuniunea română de cântări și muzică a plugarilor români din Recița-română“ a aranjat un concert pe ziua de St.-Petru. Intre punctele programului se afla și un cântec maghiar, ér invitarea era făcută și în limba maghiară.

„Nu scim ce a orbit — dăcem și noi cu „Drapelul“ — mintea conducătorilor numitei reuniuni române, dér scim, că ceea-ce au făcut, e păcat“.

Este óre scopul reuniunilor noastre de cântări, propagarea cântării maghiare și a limbei maghiare, adecă maghiarisarea? N'are guvernul și societatea șovinistă maghiară destule mijloce la dispozițiune, prin cari să facă ceea-ce au făcut „conducătorii“ reuniunii din Recița?

Décă membrii reuniunii din cestiune au socotit, că prin această abatere de la scopul și ținta ei, și-au făcut lor v'un bine, ori au câștigat „recunoștința“ străinilor, — amar se înșelă. Și decă ast-fel

și înțeleg ei misiunea, atunci mai bine s'e-și desființeze corul, căci n'are nici o noimă un cor românesc, care să umble a delecta „obștea“ cu cântări unguresci.

De un timp încóce avem durerea de a vedé cum unii și alții „de-ai noștri“ cred a-și face un „merit“ înaintea străinilor tipărind și invitări unguresci la petreceri ori concerte românesci, jucând „csardas“-uri și făcându-se de rfs chiar înaintea străinilor prin aceea, că la ast-fel de întruniri sociale comit acte de servilism abominabile.

Sunt semne de decadență acestea, cari nu pot decât să ne indigneze și întristeze, căci se viră ast-fel în corpul nostru veninul străinismului, care róde și usucă rădăcina conștiinței naționale.

## SCIRILE DILEI.

— 2 Iulie v.

Secțiunile științifice-literare ale „Asociațiunii“ au ținut eri în 14 Iulie n. ședință plenară în Sibiu. Cu această ocaziune s'a hotărît să se cumpere 3 skioptikóne cu ajutorul cărora să se țină conferențe populare, deocamdată pelângă centrele, pe unde sunt gimnasia românesci și seminare.

În aceeași ședință d-l F. Negruț a prezentat datele statistice despre starea culturală a poporului român, culesse pe baza recensământului și datelor din raportul min. pe anul 1903. S'a hotărît ca aceste date să se completeze și cu date luate din isvórele statistice bisericesci.

S'a prezentat chestionarul pentru culegerea datelor necesare întru întocmirea unei statistice despre starea economică a populației române din patrie. Acest chestionar se va publica în „Transilvania“. Secția economică a fost însă fusărcinată a-l mai simplifica, ca lucrarea pe baza lui să fie mai ușurată. Întrebările să se refere numai la lucrurile mai importante.

Dimisiile domnilor Dr. V. Hossu, Dr. At. M. Marienescu, Dr. Aug. Bunea și Emil Viciu au fost luate la cunoștință și în locul d-lui Hossu s'a ales d-l I. de Preda, în locul d-lui Dr. Bunea — Dr. Miron Cristea, în locul d-lui Viciu — Dr. I. Radu, profesor în Brad. Locul d-lui Dr. At. Marienescu a rămas de-ocamdată vacant.

O deputațiune a regimentului 18 de infanterie „Vologda“, al cărui șef onorar este M. S. Regele Carol al României, va veni la București pentru a-i mulțumi de bunăvoința, ce a manifestat regimentului cu ocaziunea jubileului acestuia și pentru a-i remite un album și medalia comemorativă a jubileului.

Consacrarea episcopului Dr. V. Hossu va avé loc la 19 Iulie în Blășiú, ér instalarea în scaunul episcopesc din Lugos la 26 Iulie st. n.

Conferență în cestiunea înființării unei episcopii. Foile unguresci primesc din Timișóra scirea, că zilele trecute s'a ținut acolo o conferență, care s'a ocupat cu cestiunea înființării unei episcopii gr. or. române în Timișóra. Au participat: Dr. Iosif Gal, frații Augustin și Voicu Hamsea, Dr. Traian Putici, Dr. Nestor Opreat, Dr. Miclea, Dr. Aurel Cosma, Traian Dragonescu și Emanuil Ungureanu. După o desbatere îndelungată, au hotărît să fac pașii necesari pentru înființarea episcopiei. Cheltuelile de întreținere s'ar acoperi din contribuiri și din alte isvóre (80.000 cor.) și din încorporarea celor patru protopopiate: a Belințului, Timișórei, Lipovei și Bănat-Comloșului, cari sunt cele mai bine situate în diecesa Aradului. Conferența s'a încheiat cu aceea, că s'a ales o comisiune de 7, care să raporteze consistóriului metropolitan, care va aduce cauza înaintea congresului bisericesc.

Cărți dăruite. Rev. domn canonic metropolitan Ioan V. Rusu ne trimite la redacție 15 exemplare din „Cartea de lectură“ a d-sale cu rugarea de a se distribui la bibliotecile populare din părțile Brașovului și să se trimită un exemplar și bibliotecii Românilor din Pittsburg.

„Advocatul poporal“. D-l avocat P. Rolariu din Timișóra a început să scótă de sub tipar o revistă, care pórtă titlul de mai sus. Numérul de probă (Anul rescancerii I (III), ce ni-se trimite la redacție are următorul sumar: Cătră on. cetitori. Statul (formarea sa). Despre procese (învățături practice.) Despre testament (după legea art. 16 din 1876.) Estradarea informațiunilor familiare. Diverse întrebări juridice. „Advocatul poporal“ va apare în fie-care lună. Prețul de abonament pe 1/2 an 3 coróne. Redacția și administrația: Temesvar Fabric (Kis zsák-utca nr. 5.)

Socialiștii în Bihor. Din Beiuș i-se scrie diarului „Tiszantul“ din Oradea, că prin comunele din cercul Beiușului umbărise agitatori socialiști, cari fanatisează poporul, făcând propagandă socialistă. Agitatorii aceștia profită de starea „ex-lex“ spre a face pe poporul ignorant să credă, că a sosit timpul libertăților celor mari, când nu va mai trebui să plătescă dări, va fi permis a planta tutun și a fierbe rachiu. — Notarii se tem, că îndată ce vom eși din ex-lex și vor începe a se încassa contribuțiile, poporul va face revoluție.

Deputat grav bolnav. Din Bistrița se anunță, că deputatul cercului Bistrița Carol Flugler, este grav bolnav.

Ligă în contra duelului. În Budapesta s'a constituit, după lungă pregătire o ligă contra duelului, pentru întreaga țără. Scopul principal al acestei lige este introducerea de măsuri legislative contra duelului. În afacerile de onóre ale soldaților, liga nu va esercita nici un amestec.

Turburări în Croația. În Croația nu s'au liniștit încă spiritele turburate. Din Agram se anunță, că țărani din Bedni s'au încăerat cu gendarmii. Țărani s'au opus gendarmilor, ér aceștia au împușcat asupra lor. Șese țărani au fost grav răniți, alți patru mai ușor răniți.

Timișórenii și Khuen-Hedervary. Eri a sosit în Budapesta o delegație de alegători liberali din Timișóra. Ei au oferit ministrului-president Khuen-Hedervary mandatul de deputat, adecă l'au rugat să-și pună candidatura. Khuen-Hedervary a primit.

Condamnarea lui Micsinai. Vizitiul Micsinai, care spărsese cariola poștei și furase din ea o ladă cu aprópe 100,000 coróne, a fost condamnat alaltăeri de cătră tribunalul corecțional din Budapesta la 4 ani temniță. Micsinai e un bărbat tiner de vre-o 30 de ani, un veritabil product al timpului nostru evoluționist, semidoct de specia cea mai ordinară. Éta câte-va răspunsuri date de Micsinai cu ocaziunea interogatorului său, răspunsuri din care reies motivele, ce l'au determinat pe vizitiu la comiterea furtului:

— Ce te-a îndemnat să furi?  
— Faptul, că tótă viața am muncit din greu și acum am vrut să-mi îmbunătățesc sórtea.  
— Nu te-ai temut, că te vor prinde?  
— Ba m'am gândit și la asta, însă am fost silit moralicește să fur. (Iaritate)  
— Tot mai bine era, decă rămâneai om cinstit. Ce era să faci cu atâția bani?  
— Am tot auzit, că banii aduc fericitare.

— Câte clase ai învățat d-ta?  
— Cinci clase primare.  
— Ceva cărți ai cetit?  
— Da, am cetit pe Kant, Darwin, Bülow. (Mare iaritate.)  
— Aceștia te-au învățat să furi de la postă?

— Din acestia am învățat, că trebuie să se schimbe în bine sórtea muncitorilor. Același lucru l'am auzit și de la socialiști.

Concertul reuniunii germane de cântări, anunțat pe Sâmbăta trecută, nu s'a putut ține nici în ziua fixată, nici Duminecă din cauza timpului nefavorabil. Abia Luni s'a mai înseninat, așa că pe platoul dinaintea casei de tir s'a adunat un public numeros și distins spre a asculta cântecele reuniunii și cu deosebire solurile renumitului tenorist Dr. Hans Copony. — Tóte punctele programului au fost executate cu multă precisiune. Corul a fost condus de d. Paul Richter. Pelângă Copony am admirat și solul bariton al d-lui Stenner. După concert a urmat dans.

La băile din Előpatak, după cum vedem din lista nr. I, ce ni-se trimite, numărul óșpeților este 135, între cari sunt și următorii Români: Carolina Ghimbășanu, Făgăraș; Filip Ionescu-Corbu, Brațoea; Ing. Gr. Antonescu, Craiova; Căpitan M. Cruțescu, București; Lucreția Teofanida, București; Nedelcu P. Cristea Brăila.

Mulțămită publică. Pentru acoperirea șpelor făcute cu ocaziunea „Exitului“ abiturienților, au contribuit ulterior: d-na Véd. Maria I. Munteanu 10 cor., d-l Ioan Bidu, comerciant 10 cor., pentru ceea ce li-se aduce mulțămită și pe calea această. — Horia Petra-Petrescu.

### Convocare.

Reuniunea învățătorilor gr. cat. din archidiaconatul părților sâtmărene aparț. diecesei oradane își va ține adunarea generală anuală la 6 August st. n. a. c. la 9 óre din zi în comuna Vezend, la care membrii reuniunii cu tótă onórea sunt invitați.

Membrii ordinari ai reuniunii se notifice presidiului scusele pentru eventuala lor absențare: precum și doritorii de a diserta cu ocaziunea adunării, elaboratele să le trimită la presidiu cu opt zile înainte.

Competințele și restanțele sunt a se trimite până la 15 Iulie st. n. a. la din contră numele restanțierilor se vor ceti în

Le-am spus, că suntem din provincie și am venit să luăm o cameră la hotel.

— Nu-i așa c'a fost odată hotel aci?..

— He, he, s'a trecut vremea aia — imi răspunde bătrânul din umbră.

Viorel, care murise și înviase, ca să dăcă și el ceva întrebă încurcat:

— „Dér D-vóstré ce faceți aci?”

Imi trecu un fior prin inimă. Întrebarea asta putea să ne piardă.

— Noi? Apoi de... ce să facem? Suntem ómení séraci și ne-a pus poliția să păzim casa asta.

— Aha! care va să dăcă slujbași.

Viorel avea chef de vorbă, și decă nu l'así fi oprit cine scie unde am fi ajuns. Mai ales, că băgaiú de sémă o mișcare pe care au făcut'o cu toții când Viorel i-a numit slujbași ai poliției.

— „Așa ómení buní — adaugaiú eu — după cum vedeți n'am nimerit'o bine. Ți... nu mai e hotel aci.

— Nu, nu mai e — îngânără cu toții.

— Apoi decă e așa, v'cerem ertare, că v'am sculat din somn.

Și când eram gata de plecare, apărú

aprópe de bătrân o frumsețe de fată cu pèrul despletit, care-i acoperea umerii rotunđi și cu cămașa desfăcută, de i-se vedea sènul ca de piatră. O clipă mi-s'au întèlnit ochii cu ai ei, și am rămas pierdut în acel întunerec înprejmuit de un alb cum nu mi-a fost dat să mai vedé pe lumea asta. În ochii aceia era virtețul, care te putea pierde pentru tot-déuna, era ceriul și pământul acolo, erau zorile și amurgul.

Am plecat și pe drum n'am vorbit o vorbă. Chipul acelei femei imi flutura înaintea ochilor ca o aripă albă de flutur.

Ajunși acasă ne uitaram unul la altul și nu ne veni să rídem. Sufletele noastre erau prea coplesite de impresia acestei întâmplări.

„Ce frumósă era!“

— O minune!

Adormirám.

\* \* \*

În vis am vedúto și nu sciu dac'am vedúto.

Se făcea că intram într'un palat bogat încárcat de podóbe și de lucruri de preț. La pórtă fi dăduiú cerșetőrei un ban,

Seména fórte mult cu fata din hotelul părăsit.

Pășii înt'o sală largă. Erau flori, flori multe și fluturi de tóte colorile se jucau și se ridicau spre tavan, făcându-l să semene cu ceriul instelat. Aprópe de-o feréstră pe un covor țesut din fir de aur și argint stetea o femeie cu pèrul negru desfăcut în valuri pe umeri, m'e apropiáiú sfios și când o vedúii în față, era leită cerșetőrea de la pórtă.

Alergaiú afară. Cerșetőrea era la pórtă. Dădui busna în palat și frumósă cerșetőre, îmbrăcată dór cu alte haine, era lungită pe covor.

— Cum? — o întrebaiú eu. — Cum se face de ești și în palat și la pórtă.

— Lesne de 'nțeles: fiind-că m'e cauți și 'n palat și la pórtă...

— Dér decă nu te-ași căuta nicăirea, ai fi unde-va?

— N'ași fi nicăirea....

Z. Bărsan.

public prin cassariul reuniunii și vor suporta eventual spesele procesului.

Programa: 1. Dimineața la 7 ore participare la sf. liturgie. 2. Deschiderea ședinței la 9 ore în zi. 3. Cetirea și verificarea protocolului adunării generale anterioare. 4. Cetirea raportului anual al comitetului. 5. Alegerea comisiunilor și a nume: a) comisiunea candidatură; b) pentru înscrierea membrilor noi; c) pentru primirea taeselor și ofrandelor; d) pentru scutirea cassei; e) pentru criticarea propunerilor de probă; f) pentru cernerea propunerilor diverse. 6. Cassariul va ceti registrul restanțierilor și referitor la aceștia adunarea generală va decide. 7. Impărțirea stipendiilor de 20 corone. 8. Fixarea locului și timpului adunării generale procsime. 9. Raportul comisiunilor. 10. Cetirea disertațiilor aprobate prin comisiunea respectivă. 11. Impărțirea diplomelor la membrii noi. 12. Propunerii diverse referitoare la înaintarea scopului reuniunii. 13. Propunerii practice. 14. Inchiderea ședinței prin președinte.

Dat în Carei-mari, 30 Iunie 1903.

Dr. Felician Bran, Ioan Irimiașiu,  
președ., archidiacon. notar.

## Anuare.

### IV.

Am vorbit în rubrica acesta până acum de trei anuare. Fiecare purta alt titlu. Anuarul din Sibiu se numea „Programa școlii civile de fete cu internat și drept de publicitate a. etc.” Cel din Blășiș se numea: „Raport despre institutele etc.”, Nășădenii scriu „Reportul al XL-lea despre etc.”

În sfârșit vedem și adevăratul nume: „Anuar”. Așa se intitulă cartea, care cuprinde darea de seamă asupra activității pedagogico-didactice a gimnasiului din Brașov. Etă însă întregul titlu al acestei publicații: „Anuarul XXXIX al gimnasiului mare public român de religioasă greco-orientală din Brassó (Brașov), al școlii reale și al școlilor centrale primare pe al 53-lea an școlar 1902—1903. Publicat de Virgil Onițiu, director”. — 272 pagini. (Asupra cumulului de atribute: „mare public român” s'ar pute face unele observații.)

Anuarul cuprinde la început trei discursuri ocazionale și discursul funebru rostit de d-l director Virgil Onițiu la sicriul regretatului profesor Ioan Popea, cu totul 21 pagini. Apoi de la pag. 22 până la pag. 128 vedem o lucrare mai mare a d-lui profesor Nicolae Sulică intitulată: „Noțiuni generale din istoria literaturii române”. Părțile publicate în anuar sunt, după cum spune autorul în notă, nisce fragmente dintr-o publicație completă și sistematică, care de sigur va umple un mare gol în literatura noastră didactică și de care sperăm a ne pute ocupa mai în detail.

Anuarul publică mai departe necrologul și portretul profesorului Ioan Popea, care prin mărtașă întâmplată în acest an, a lăsat regrete unanime, apoi portretul și necrologul lui Nicolae Puican, care fusese scurt timp profesor la gimnasiul din Brașov și care s'a mutat la cele eterne în flăcările etății.

Corpul profesoral la gimnasiu a fost compus din 12 persoane, dintre cari 11 definitivi și 1 provizor. Trei din aceștia funcționează mai bine de trei decenii la acest gimnasiu, așa d-l Panteleimon Dima de 37 ani, Ipolit Ilasievici de 34 ani și Lazar Nastasi de 32 ani.

La școala reală au fost 6 puteri didactice, 5 definitivi și 1 suplinitor.

Afară de profesorii de obiectele ordinare au mai fost trei profesori de obiecte extraordinare și doi profesori ajutători.

De la pag. 155—179 se specifică materia ce s'a predat în diferitele clase. Apoi urmază temele din limba română, ce s'au lucrat în cursul anului și temele ce s'au lucrat din diferitele obiecte la examenul de maturitate scripturistică.

La masa studenților au beneficiat 32 elevi. Anuarul publică tabloul general al acestei instituții salutare pe timpul de 5 ani de când s'a întemeiat. Cetitorii noștri sunt în curent cu starea mesei studenților din variile dări de seamă, ce s'au publicat în colonele dijarului nostru.

Elevii bolnavi au fost împărțiti în tratament medical gratuit de către medicul școlar d-l Dr. Bănuțescu, ér medicamentele s'au dat de asemenea gratuit din fondul destinat pentru acel scop. Din fondul Coresi s'au ajutat profesorii Dr. Blaga și Ars. Vlaicu, ca să-și pótă edita cel dintâiu lucrarea „Analise psihologice”, ér cel de al doilea Aritmetica. Gimnasiul a avut două mici internate (Cris-

turiano și Iencioviți), Biserica sf. Nicolae a dat la 37 elevi cărți gratuit. Elevii au avut un loc de patinat. Elevii s'araci au fost împărțiti de băi gratuite la băile eforiei. Gimnasiul dispune de o bibliotecă centrală (9011 volume și 5291 fascicule), 10 bibliotecă de clase (1939 volume) și o bibliotecă a manulă (142 vol.)

Gimnasiul a dispus de următoarele colecții: 1. Muzeul istoric filologic. 2. Colecțiune numismatică. 3. Muzeul de științele naturale. 4. Laboratorul de fizică. 5. Laboratorul de chimie. 6. Colecția harteilor. 7. Colecția de modele și aparate pentru desemn.

Masa studenților are un sald de cor. 17.775.27, cătră care este a se mai adauge fondul Ioan și Elena Săbădeanu (Lei 1110 cor. 102-14) f. Valeriu Bologa (Lei 2500 cor. 462. 29) f. Haralambie T. Stănescu (cor. 1601.82) f. Iordan Munteanu (cor. 1100. 90) f. Elena Andr. Popovici (L. 1000, cor. 47.42).

Fondul „Coresi” are 1900 cor, 74 b. Fondul inalienabil „Coresi” 436 c. 96 b. Fondul pentru ajut. elevilor s'araci și bolnavi 7567 c. 80 b. F. „Balașa Stan Blebea” p. premiarea elevilor, cari se disting în musică 785 c. 80 b. F. p. procurarea unui steag 572 c. 80 b. F. p. portretul lui I. Lăpădatu 140 c. 26 b. F. de premii pentru gimnastică 70 c. 48 b. În fine clasa IV are un fond special de 1144 c. 62 b. adunat pentru a acoperi cheltuielile unei excursiuni științifice în Italia.

Societatea de lectură a stat sub conducerea d-lui prof. N. Sulică și a desvolat o frumósă activitate. Ea are o bibliotecă (1579 v.) și un fond de 2448 corone 54 bani.

Dintre elevi 20 au avut burse (40—240 cor.)

Numărul elevilor la gimnasiu: 290 (272 gr. or., 14 gr. cat. 2 evang. lut. 2 jidovi), la școala reală: 80 (68 gr. or. 6 gr. cat. 6 jidovi).

Numărul total al școlarilor imatriculați la tóte școlile române din Brașov a fost 1287 (gimn. 303. reală 95, comercială 95, primară de băieți 352, pr. de fete 312, de repetiție 129).

Invetătorul-catechet Ioan German din Brad, apelând la imparțialitatea noastră, ne rógă a da loc următoarelor rânduri cu privire la un proces al său pentru vătămăre de onóre despre care s'a luat notă și în dijarul nostru:

Brad, la 30 Iunie 1903.

### Frea Onorată redacțiune!

În Nr. 131 al prețuitului dijar „Gazeta Transilvaniei” ați binevoit sub „Scirile d'ilei” a vă ocupa de procesul meu de presă cu profesorul Albu din Brad. Vă mulțumesc din inimă, fiind-că mi-s'a dat ocaziune a arăta publice starea lucrului. Etă istoricul procesului.

În dijarul „Hunyadvarmegye” de la 22 Iunie 1902 Nr. 50, a apărut o corespondență: „Brádi levél”, în care stă scris, că: „prunci, cari vin acolo la gimnasiu, nu știu nimic unguresce.” — Se reproduce discursul între inspectorul Elischer și fetițele d-lui Albu, în care discurs fetițele spun: „Și acasă vorbim tot-déuna unguresce”. Er prof. Albu serios a observat, că: „pe fiul său Cornel l'a trimis în școala superioară din Dobrișin, ca să-l țină departe de ori-ce influență, ce l'ar abate de la calea adevăratului patriotism”. Mai departe că: „prof. Albu a fost prof. când la gimnasiu nu se aușia nici un cuvânt maghiar, și catreda. era tribună pentru idei contrare”. Și în fine că: „spiritul național maghiar cuprinde teren: încet dér sigur.”

Prof. Albu și consoții au cetit articolul „Brádi levél”, dér au tăcut.

Gimnasiul din Brad și școlile elementare erau denunțate în mod nedemn.

Subscrierul indignat de cuprinsul articolului: „Brádi levél” am scris un articol pentru „Tribuna”, am aclus și nr. 50 din „Hunyadvarmegye” și le-am trimis redacțiunii. Am urgit să-mi publice articolul meu, dér nu l'a publicat nici când. Articolul meu nu a apărut.

Intru aceea în nr. 122 al „Tribunei” din 1902 a apărut un articol: „Reptilii murdare” sub signatura „e”. Notez, că sub signatura „e” au eșit diferiți articoli de fond în „Tribuna”. Profesorul Albu simțindu-se ofensat a trimes un răspuns la „Tribuna” și etă ce-i răspund nobilii redactori de la „Tribuna” în nr. 137 din 1902, sub titlul: „In chestia: Reptilii murdare”. Insași redacția scrie:

„Sub titlul: „Reptilii murdare”, ne-am ocupat în primul nostru articol din nr. 122 de persoana d-lui prof. gimn. din Brad

Stef. Albu. Când am făcut-o acesta, am cedat unei juste revolte sufletesci, — de cari am fost cuprins, cetind în nr. 50 al reptilei „Hunyadvarmegye” elogiósa corespondență: „Brádi levél”. „Noi ne-am împlinit datorința, ce o avem față de nemul nostru, arătând lumii românesci nu pe un domn prof. Stef. Albu, ci pe ori-cine, care lucră în detrimentul cauzei noastre. La acesta nu ne-a tribuit nici informațiunii de la presupușii noștri corespondenți, réu voitori de ai d-sale, pe cari d-l prof. îi stigmatizează de „duhuri infernali diavolice.”

Va să dică insași redacția recunósce cu tot aplombul, că ea a scris articolul: „Reptile murdare” signat cu „e”, care articol l'a împrócsuat d-l Albu. Eu nici când n'am scris articoli de fond la „Tribuna” sub „e”.

Dér să nu fac vorbă, ci să aduc fasiunile redactorilor Moldovan — Prodan, și publicul se va convinge, că eu nevinovat am cădút jertfă unor ómeni fără simț.

### Etă fasiunile!

Silvestru Moldovan redactor fasionéz: a) „N'am cetit” articolul trimes de d-l I. German. Nu scie, decât articolul trimes de I. G. ori altul modificat s'a publicat în nr. 122 al „Tribunei” sub titlul „Reptilii murdare”.

b) Și-aduce aminte, că în titlul articolului (lui I. G.) a fost cuvântul: „murdare”, dér reptilii nu. Mai târziu, în fasionare afirmă, că ar fi fost și cuvântul „fapte” („fapte murdare”). Să notăm bine că d-l Silv. Moldovan a declarat franc că: „n'am cetit articolul lui I. German”, și totuși își aduce aminte.

c) „A audít în redacțiune de la Ioan E. Prodan și Dr. Vas. Meșter, că articolul lui I. G. a cuprins cuvinte ofensátore; dér ce anume nu scie”.

d) Referitor la signatura „e” de sub articolul „Reptilii murdare” și de la articolii de fond din nr. 200, 211, 114 din „Tribuna” 1902, apoi de la nr. 1, 50, 53, 60 din 1903 etc. d-l Silv. Moldovan dice: „a fost us la „Tribuna”, ca articoli esterni să-i însemne cu „e” și astfel „e” de sub „Reptilii murdare” însemnă: estern (e=esterni). Tot astfel la articoli de fond semnați cu „e” acest „e” însemnă: estern.

e) Membrii din redacțiune nici unul nu au scris sub signatura „e”.

f) Se presentă o declarație aclusă la proces, scrisă de d-l Silv. Moldovan și I. E. Prodan și subscrisă: Redacțiunea, în care se dice că: „articoli (Reptilii murdare) s'au scris pe baza unor informațiuni de la I. G. și că au fost réu informați. Declarația o recunósce și prin urmare și paternitatea articolului „Reptilii murdare”, și totuși dic și se jóră, că nu ei au scris articolul!

g) I-se presentă lui Silv. Moldovan articolul din nr. 137 al „Tribunei” unde insași redacțiunea scrie că: „Nici informațiuni nu ne-a trebuit de la presupușii noștri corespondenți... ci le-a fost de ajuns cetind: „Brádi levél” din nr. 50 a reptilei „Hunyadvarmegye”. D-l Silv. Moldovan cetese articolul, dér se lapedă de el — dicend că nu scie cine l'a scris, și cumcă nu densus l'a scris.

h) Se presentă o scrisóre de la 24 Nov. 1902 (când procesul era în curgere) în care redacțiunea dice, că: „atât manuscrisul lui I. G., cât și ursoriul e în mâinile lor, și cumpă au praptractat cu d-l Albu pentru împăcare, dér n'a succes”. D-l Moldovan recunósce scrisórea, dér afirmă că: „au pierdut manuscrisul și ursoriul”.

Ioan E. Prodan, redactor fasionéz:

a) „Nu scie decât manuscrisul lui I. G. s'a publicat în original, ori modificat”.

b) „Articolul lui I. G. a cuprins cuvinte vătămátore. Nu-și adnce aminte să fi fost în articulu cuvântul „reptilii”, ci numai cuvântul „murdare”, de alt-ceva nu-și aduce aminte.

c) „Nu scie, care din membrii redacțiunii a scris articlu din nr. 137 al „Tribunei”, unde redacția insași declară, că articolul din nr. 122 al „Tribunei” — sub titlul „Reptile murdare” l'a scris insa-și.

d) „sub signatura „e” se înțelege „estern” și se însemnă articuli esterni soșiți la „Tribuna”.

e) „Nime din membrii redacțiunii n'a scris sub signatura „e”. Densus scrie și a scris sub „E” și sub E. P.

f) „Recunósce declarația aclusă la acte, în care densus și Silv. Moldovan espresdic că: „articulu s'a scris pe baza unor informațiuni venite de la I. German”; și totuși négă și dice că: „nu scie cine l'a publicat”, nici articolul ofensátor din 122, precum nici cel din nr. 137”. — Să mai cauți așa redactori, cari nu-și aduc aminte și nu știu ce publică fóia lor!!

(Va urma.)

## Anti-Darwinismul.

Mândrul sistem al lui Darwin despre nascerea tuturor vietăților prin descendență și selecțiune, și-a pierdut de mult nimbul infalibilității. S'au ivit bărbați, cari se îndoiesc și critică teoria lui Darwin cu argumente puternice.

Unul dintre adversarii cei mai înverșunați ai lui Darwin este profesorul de zoologie din Erlangen Dr. Albert Fleischmann, care a soos d'ilele acestea a doua publicațiune anti-darwinistică intitulată: „Die Darwinsche Theorie”. (Gemeinverständliche vorlesungen über die Naturphilosophie der Gegenwart, von Dr. Albert Fleischmann o. ö. Professor der Zoologie und vergleichenden Anatomie an der Universität in Erlangen. Leipzig. Verlag von Georg Thieme 1903.)

În lucrarea sa anterioră publicată înainte de asta cu doi ani, Fleischmann a combătut teoria descendenței, ér în lucrarea sa cea mai recentă combate teoria selecțiunii.

Profesorul Fleischmann îndemnă chiar de la început pe auditorii săi a nu se lăsa influențați în lucrările lor științifice de fantasii, „căci — dice F. — în d'ilele noastre éráși vedem, cum o teorie greșită natur-filosofică ține încătușate mințile multor bărbați eminenți din poporul nostru, întocmai cum le-a ținut încătușate falsul sistem natural al secolului trecut și credința în strigoi în evul mediu. Acastă teorie a umplut de entusiasme fanatic pe tineri și bătrâni, deși după aprecierea mea, ea pörtă deja de mult în sínul său simburile morții. Vorbesc despre teoria lui Darwin”.

Fleischmann însuși a fost mai bine de un deceniu darwinist, însă cercetările aprofundate l'au făcut să se convingă, că multe din ipotezele lui Darwin au un caracter nebulos și legendar și nu sunt întemeiate, așa ca să poți face conclusiuni din ele. „Prin cercetarea exactă a diferitelor probleme din teoria descendenței”, dice F., „m'am liberat din cătușele acestei teorii. Acuma o consider de falsă în așa măsură, încât o minte îndreptată spre muncă serióasă nici nu mai trebuie să se ocupe cu ea”.

Cine se interesază de această teorie și posedă limba, să nu întârzie a-și procura cartea lui Fleischmann.

## ULTIME SCIRI.

Budapesta, 15 Iulie. La conferența ce s'a ținut aseră la Barabaș, au luat parte vre-o 32 de deputați independenți. S'a decis a se continua necondiționat obstrucțiunea și a însciunța pe Francisc Kossuth despre această hotărâre. Tot-odată s'a ales un comitet pentru conducerea desbaterilor obstrucționiste. Conferența convocată pe ađi de Kossuth a fost amânată.

Roma, 14 Iulie. Bóla papei Leo XIII se agravează din ce în ce. Sfirșitul este apropiat.

Belgrad, 14 Iulie. Câteva diare critică aspru pe ministrul de răboiú Atanasovici, pentru-că la ultimele avansări a trecut cu vedere pe conspiratorii de la 11 Iunie. Dijarul „Stampa” cere direct, ca ministrul de răboiú să demisioneze.

## Literatură.

— „Balade populare” de Avram Corcea. O broșură elegant tipărită de 137 pagini, conține o mulțime de poezii populare, cari caracterizează fantasia poetică a poporului nostru. Aceste poezii s'au cules de autor de la un lăutar din Bănat cu numele „Vincentiu Micu”. Prețul broșurei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se pótă procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge și lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru ecomandație.)

**Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:**

**Introducere în contabilitate și contabilitate în partidă simplă, de I. C. Panțu.** O carte bună pentru a învăța ou ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

**„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu.** Conține modele de circulare, scrisori de informațiunii, recomandățiunii și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cesțiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

**Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu.** Această broșură conține: **afacerile de credit cambial și afacerile de bancă.** Prețul broș. 2 coroane (+ 10 bani porto).

**Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu.** Tracteză principiile contabilității duple ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

**Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor cu-rente de I. C. Panțu.** Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

**Îmbunătățirea stării sântului, de Gr. G. Peucescu.** Prețul 50 bani (plus porto 5 b.)

**„Cultura și îngrijirea grâului“, de I. F. Negruțiu.** Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

**„Economia“, pentru școlile populare, de Teodor Roșu.** Prețul 60 bani (plus porto 5 b.)

**„Buna chivernisală“, de Teodor V. Păcățian.** Pețul 40 bani (plus porto 5 b.)

**» Romana «**

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon.

„Romana“, dans de colónă în 5 figuri. **Descriă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.** Cu-o introducere („in loc de prefață“) de **Tunaru din Dumbrău, Popa.** — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca redșteptării noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colónă român. În iérna anului 1901, cu ocaziunea jubileului

de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea această și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechii, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au executat acest dans în tocmă după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei esplică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furisat în acest dans. (Esplicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colónă român să pótă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adaus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, esplicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzice. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutinduri între noi, a fost tot-déuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multă îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în cuart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle de note (muzica „Romanei“ cu esplicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

**Pentru Sesonul de vară**

în Scheiu, șirul spitalului nr. 10, séu strada Caterinei nr. 2, (lângă școlile române), într'un loc fórte frumos și sântos, cu grădină mare, bine arangiată, cu foișore și vedere frumoșă, în fața sórelui, este o locuință constatătoare din 3 camere frumos mobilate, cu entré separat, bucătărie, apaduct etc. **Se pot închiria imediat pentru sesonul de vară.**

Informații se pot lua tot acolo înderét în curte, spre grădină.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 14 Iulie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	120.70
Renta de coróne ung. 4%	99.40
Impr. cáil. fer. ung. în aur 3 1/2%	91.—
Impr. cáil. fer. ung. în argint 4%	98.70
Oblig. cáil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	92.65
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	198.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	155.75
Renta de hârtie austr.	100.60

Renta de argint austr.	100.45
Renta de aur austr.	121.25
Rente de coróne austr. 4%	100.76
Losuri din 1860.	154.60
Acții de-ale Bâncei austro-ungară	16.01
Acții de-ale Bâncei ung. de credit	733.25
Acții de-ale Bâncei austr. de credit	663.75
Napoleondori	19.05 1/2
Mărci imperiale germane.	117.37 1/2
London vista	239.30
Paris vista	95.30
Note italiene	95.25

**„ALBINA“ institut de credit și de economii, în SIBIIU**

**PUBLICAȚIUNE.**

În sensul art. de lege XXXVI din anul 1876, §. 29.

1. Suma scrisurilor fonc. puse în circulațiune cu ziua de 30 Iunie 1903 face	K	5.080,000.—
2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipotecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fonciare, sunt de	”	5.100,537 83
3. Valórea hipotecelor luate de basă la susnumitele împrumuturi hipotecare este de	”	20.741,087.52
4. În sensul §. 97 din statute „fondul special“ pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de	”	400.000.—
Nom. K	1,000.—	Sorti de stat din 1854 cu 3 1/2%
”	7,400.—	” ” ” 1860 ” 4%
”	5,200.—	Obligațiunii cu premii ale băncii ung. hipot. cu 4%
”	4,200.—	Sorti de ale împrum. pntr. regul. Tisei cu 4%
”	2,800.—	” ” ” impr. pt. regl. D nărei din 1870 cu 5%
”	6,000.—	Obligaț. cu premii de ale instit. austr. privil. de credit fonc. cu 3%
”	200,000.—	Scris fonc. Ung. Landes-Centr.-Sparcassa cu 4 1/2%
”	165,400.—	” ” Pester ungar. Commercial-Bank cu 4 1/2%
”	12,000.—	Rentă comună Mai cu 4 2/2%
”	4 000.—	Acțiuni de ale reuniunii gener. de credit fonciar pntr. proprietarii micii din Ungaria cu 5%

Sibiiu, 10 Iulie 1903.

**Direcțiunea.**

**Socotelă curată!**

Cel mai cu efect săpun med. este

**Săpunul Carbol-Păcură și Puciosă**

a lui BERGMANN.

(Marca: 2 miner),

dela BERGMANN & Co., Drezda & Tetschen a.E.

escelent și probat contra tuturor necurățenilor pielei, ecsemă, ca: parasiți, roseli, p strui, pete roșii etc. **bucata 80 bani.**

Se capetă la: Teutsch & Tartler și la farmacia V. Roth, în Brașov. 10—30.(930).

**De închiriat**

**Hotel Blebea Azuga,**

care constă din 28 camere, un Salon, Prăvălie, bucătărie, grajd etc.

Doritorii se vor adresa la D-na **Bălașa Blebea, Brașov, strada neagră nr. 21, séu în Bucuresci la D-l avocat I. Cullley, strada Mântuleasa 44.**

**PAGLIANO-SIRUP**

**Mijloc de curățirea sângelui.** Preparat din anul 1838, de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Pandolfini, (ITALIA). Depositul de trimitere: Farmacia BRACCHETTI. ALA, Süd-Tirol.

**Cea mai bogată baie feruginosă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zăr și lapte.**

**DORNA**

6—10 (1008)

**în Carpații Bucovinei,** stație a Căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie.

Palate monumentale de cură, apaducte din isvóre alpine, canalisație, lumină electrică, cale pentru biciclete, concerte, excursiuni: în România Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsura, cu căi și plute.

**Succese splendide la bóle de nervi femeesci și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate.**

— Prospecte gratis. —

La consultațiunii medicale respunde medicul stabilitamentului de băi cons. imp. **Dr. Arthur Loebel.**

**Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov. Valabil din 1 Maiú st. n. 1903.**

<b>Plecarea trenurilor din Brașov.</b>	<b>Sosirea trenurilor în Brașov:</b>
<b>Dela Brașov la Budapesta:</b>	<b>Dela Budapesta la Brașov:</b>
I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dim.	I. Tren accel. la órele 5-07 m. dim.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.	II. Trenul de persóne la óra 7-50 dim.
III. Trenul de pers. la óra 8-13 min. séra.	III. Tr. accel. peste Clușiti la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Tr. accel. la órele 10-26 m. séra.	IV. Trenul mixt la óra 9-27 min. séra.
<b>Dela Brașov la Bucuresci:</b>	<b>Dela Bucuresci la Brașov:</b>
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.	I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
II. Tren accel. la órele 5-14 m. dim.	II. Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra.
III. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.	III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).	IV. Tren. de pers. la óra 7-41 min. dim. (care circula numai Vinerea dela Predeal).
V. Tren mixt la órele 6-50 séra.	V. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra.
<b>Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:</b>	<b>Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:</b>
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la óra 9-18, cu Ciuc Gyimes și Ciuc-Szereda, la óra 10-46 min. a. m.)	I. Trenul de persóne la óre 8-25 m. dim. (are legătură cu St-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3-20.
II. Trenul mixt la óra 8-40 min. a. m.	II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5-17 dim.)
III. Trenul de per. la óra 3.— m. p. m.	III. Trenul mixt, la óra 6-27 m. séra (are legătură dela Palanca la 8-54 dim.)
<b>Dela Brașov la Zérnesci (gar. Bartolomeiu)</b>	<b>Dela Zérnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu)</b>
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.	I. Trenul mixt la óra 7-02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m.	II. Trenul mixt la óra 1-12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 9-47 m. séra.	III. Trenul mixt la óra 8-18 séra.
IV. Trenul mixt la óra 6-14 m. dim. (Numai dela 1 Iunie Dumineca și în serbători).	<b>Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:</b>
<b>Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:</b>	I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.	II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.
II. Trenul mixt la óre 8-40 min. a. m.	III. Trenul mixt la óra 6-27 min. séra. (Are legătură cu Tușnad-Ciuc-Gyimes.)
III. Trenul de pers. la óra 3.— min. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes.)	IV. Trenul mixt la órele 10.05 m. séra.

**Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“** se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria **Nic. I. Ciurcu** și la **Eremias Nepoții.**